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网络对于大学生生活的影响报告 
◆张诗佳  陶聪聪 

（浙江纺织服装职业技术学院时装学院  浙江宁波  315211） 

 
摘要：从浙江纺织服装职业技术学院—时装学院学生对大学生上网存在

的问题、网络产生的影响、怎样合理利用网络及网络污染四个方面多角

度地探讨网络对于大学生生活影响的现状。同时，通过调查访谈的结果，

为大学生正确对待网络的现状提出合理的意见和建议。 
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1 引言 
在这个信息化高速发展的时代，网络时刻影响着我们的生

活、工作、学习方式以及思维方式等，并且对人们的学习、阅读、
创作、交流习惯都带来了新的变革。 

在校大学生作为网络接受者的重要组成群体，也无法避开网
络带来的弊端。因此，本次针对网络对大学生生活影响的调查，
旨在分析当前大学生对于网络的认知和了解情况，在一定程度上
反映网络对当代大学生的影响。 

鉴于此，我们在问卷调查和访谈的基础上，确立了以下研究
目标：①全面了解网络对于学院大学生的影响情况。②根据调查
情况，得出结论并找出对策。 

2 研究方法  
2.1 问卷调查法 
本次调查时间从 2018 年 3 月 26 日至 2018 年 5 月 20 日，针

对浙江纺织服装职业技术学院学生，采用年级、男女分层抽样的
方法，共分发问卷 200 份，收回问卷 145 份，回收率为 72.5%；
其中有效问卷 145 份，废卷 0 份，有效率为 100%。 

2.2 访谈法 
随机择取 6 名受访者进行访谈，获取第一手口述资料为课题

提供了更有效的支撑。 
2.3 统计分析法 
调查数据的统计、整理、分析，借助 excel、word 等软件和

计算机工具完成，使得本课题研究可以从定性和定量两方面进
行，从而能更准确地反映调查结果。 

2.4 文献研究法 
在研究过程中，通过查找有关网络对大学生生活的影响文

献，在已有的知识成果研究基础上，开展进一步的调查研究。 
3 研究结果 
3.1 受调查者的基本信息 
关于受调查者的基本信息在问卷中共涉及 2 题，见图 1。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

图 1.学生性别比例        图 2.学生年级段比例 
3.2 大学生上网的主要目的（见图 2） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

图 2 大学生上网的主要目的 
从该调查数据中可以看出，大学生更主要的是将互联网作为

休闲娱乐工具，而将其作为学习工具的比例相对较低。 
3.3 大学生每天花在上网的时间（见表 1） 

表 1  大学生上网时间 

 1 小时以内 1-3 小时 3-5 小时 5 小时以上 

人数 16 37 36 56 

比例 11.03% 25.52% 24.83% 38.62% 

从该调查数据中可以看出，当代大学生的自律性还不够强，
一旦接触网络，所花费的时间会很长，难以自制。 

3.4 大学生上网的频率（见表 2） 
表 2  大学生上网频率 

 早上 中午 下午 晚上 一有时间就会 

人数 22 27 43 57 92 

比例 15.17% 18.62% 29.66% 39.31% 63.45% 

从该调查数据中可以看出，大部分大学生上网的频率较高的
时间集中在“晚上”及“一有时间就会”，在一定程度上表明了
当代大学生对于网络的依赖性。 

3.5 网络产生的影响（见图 3） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

图 3  网络多方面的影响 
从该调查数据中可以看出，大多数学生都认为网络给生活带

来了一定的便捷，少数则认为花费了太多的时间，加强引导，就
会有更多的人从网络中受益，以此来加强大学生的知识面。 

表 3  生活中对于网络的依赖程度 
 很轻 更多的是学习和工作

需要 
有 一 定 依
赖 

沉 迷 其
中 

人
数 

21 22 78 24 

比
例 

14.48% 15.17% 53.79% 16.55% 

从表 3 的调查数据中可以看出，大多数大学生对网络有一定
的依赖，为了防范网络依赖，大学生应培养自己的意志品质，增
强自我约束能力，保持健康的情绪，从而增强抵御网络环境负面
影响的能力。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

图 4  是否因上网而减少与朋友相处的时间 
从图 4 的调查数据中可以看出，网络在绝大程度上并不会影

响人与人之间的相处，人际关系，而认为“偶尔”及“会 经常”
的人需引起注意，在网络与人际相处中权衡。 

 男：13.79% 

女：86.21% 
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图 5  网络是否改变了生活方式 
从图 5 的调查数据中可以看出，在现今社会，网络已经成为

了我们生活中不可或缺的一部分，网络的诞生颠覆了我们传统的
生活也将生活推向了另一个领域。 

表 4  父母对于自身上网的态度 
人数 经常劝诫 偶尔嘱咐 毫不关心 

人数 45 90 12 

比例 30.61% 61.22% 8.16% 

从表 4 的调查数据中可以看出，父母对子女的关心少，亲子
关系不佳是一个很重要的原因。家庭要营造一个良好的氛围，应
加强与子女的沟通，让他们对于网络有一个正确的认知和态度。 

表 5  网购产品消费所占总生活费的比重 
网购消费 

生活费 
0 元 100 以下 

100 至 500

元 

500 至

100 

1000 元以

上 

800 以下 80% 15.5% 3.5% 1% 0% 

800-1500 75.5% 12．5% 9.4% 2.6% 0% 

1500-2200 73.5% 14.4% 6.4% 5.7% 0% 

2200 以上 69.5% 15.7% 8% 6.8% 0.1% 

从表 5 的调查数据中可以看出，极少数的学生会有规划自己
消费组成的意识，大部分缺乏了一定的规划，合理理财和储蓄观
念仍旧淡薄。 

4 建议 
4.1 学校方面 
高校可以有选择、有目的地将精品文化引入课堂。将我国的

传统文明融入其中，将爱国教育思想、仁爱思想、伦理观念、自
强自信等理念通过课程展现出来。同时高校可以通过举办各种丰
富多彩的社团活动，以此来充足学生的课余生活。也可以充分利

用留学生的资源，开展一些文化交流活动，增大受众面。 
4.2 学生方面 
正确看待网络，合理安排学习时间。树立合理的消费观，做

好开支计划，做到不冲动，不盲目随大流。树立正确的爱情观，
沉迷于网络中的虚拟世界，不盲目等待追求虚拟中的爱情。审视
网络发展价值，大学生应该将抓住这股潮流来提升自己的生活和
学习，不论是消遣娱乐，都不能对它产生依赖。 

5 结论 
5.1 正面影响 
现今，网上授课已经成为一种新颖的教育模式，为大学生带

给了一种学习的新渠道，网络在此过程中起的作用不言而喻。 
大学生通过网络交友、网购、看电影、听音乐和玩游戏等，

还能够通过网络组织各种形式的课外活动和学术活动，毕业季
时，通过网络方便快捷地了解各种招聘信息或者关注各种考研网
站等，大学生的社会生活已经离不开网络。网络的多样性使人能
够见识到自我生活范围之外的、不熟悉的事物，能够开拓人的视
野，激发人的好奇心和探索的欲望，有助于拓宽大学生的思维和
视野。网络自由开放的特点使现今的大学生纷纷借助网络这个平
台与人沟通，满足了大学生交流、沟通和理解的需要。 

5.2 负面影响 
网络上的信息量太过庞大，过多的信息造成了信息污染，尤

其信息中存在着超多色情、暴力的垃圾信息，对大学生的身心造
成了严重的伤害。 

网络的虚拟化导致了部分大学生社会化的不足，很多大学生
沉迷网络这个虚拟的世界，与现实世界缺乏互动和交流，导致自
我意识太强，对社会持一种冷漠态度，缺少该有的朝气蓬勃的样
貌。由于上网占用了大学生超多学习和思考的时光，很多人荒废
了自我的学业，挂科和不能毕业的现象层出不穷。长时光的应对
电脑屏幕，可能造成大学生生理机能失调、内分泌紊乱、神经系
统正常节律被破坏等健康问题。 
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